

促消费助发展,“烟火气”更浓郁

兴茂平

茂名实论

“哇,这个牛杂好吃!噢?这个墨鱼饼也好吃……”“快来,这面条很香……”这是2023茂名年例嘉年华暨高凉预制菜展销集市的火爆场景。刚刚过去的双休日恰逢立春、元宵,连续两天,广大市民、游客迎着美好的春光,乘着浓浓的春意,共聚位于市区小东江畔的300米潮玩长街,共赴一场别开生面的“预制菜年例”,打卡各式

“欢欢喜喜闹元宵”活动,畅享热腾腾城市“烟火气”,同度美好团圆佳节。

此次活动旨在进一步加快促进全市消费市场持续恢复,提振消费信心、激发消费活力、扩大居民消费,营造欢乐喜庆祥和的节日气氛。由市商务局、农业农村局、市发展集团有限公司主办,茂名日报社承办的此次活动,请来我市各区(县级市)近20家不同品类的预制菜企业参展,包括肉类、米面食品、水果制品、鱼肉制品、海鲜制品等,超百种优质特色产品同台展出,不仅令亲临现场的市民、游客大饱口福,也彰显了我市食品、餐饮行业强大的产品力和引领消费的无限

魅力。

消费是经济增长的“压舱石”,对经济发展的影响举足轻重。中央经济工作会议指出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。上月召开的市委经济工作会议也提出,要着力释放内需潜力,充分发挥消费基础作用。当前,各地生产生活秩序全面恢复,要进一步提振消费信心,激活消费市场,释放更多消费潜力,让蓬勃的烟火气燃起来,为经济健康发展提供源源不断的动力。

让蓬勃的烟火气燃起来,为经济健康发展提供源源不断的动力,首先要提振消费信心。这几年受

疫情影响,老百姓存在收入增长放缓、预期下降,不敢消费、不便消费的情况。提振消费信心,需要让消费者有稳定的就业预期和收入增长预期,增加消费的“底气”。让机器转起来,让街市火起来,让物流跑起来……这对百姓而言意味着有收入,有收入才能有消费的底气。同时,也要进一步优化政策措施,使稳定消费的各项举措落实落地。如进一步完善社会保障体系,切实提高中低收入群体的收入水平,再比如着力支持中小企业发展,有效拓展多种就业途径。

让蓬勃的烟火气燃起来,为经济健康发展提供源源不断的动力,

需要进一步激活消费市场。我市有八百多万人口,市场需求规模巨大,餐饮、养老、医疗、教育等方面的需求依然可观。多措并举激活消费市场,需要各级政府稳搭台,企业唱好戏,多举办茂名年例嘉年华暨高凉预制菜展销集市这样的活动。既要采取短期措施刺激市场回暖,也要从长远考虑,打通堵点堵点,增强消费市场的稳定性和持久性。企业也要挖掘好消费热点,丰富消费场景,进一步优化消费供给。正如茂名市粤食品有限公司总经理邓正国所说,“我们会把公司的营养健康米粉带给大家品尝,这是传统的米粉融合各种天然果蔬制作生产的食品,让大家

不仅吃得放心,而且吃得营养、吃得健康。”只有各方凝聚合力,才能持续扩大需求,更好地满足人们对美好生活的期待。

当前,多样化、个性化的消费趋势愈发明显,围炉煮茶、密室体验、剧本杀、露营等一批新消费在我市各地涌现,备受年轻人的追捧,折射出不断释放的新消费潜力。有关部门要顺应消费新趋势,积极培育、关怀新型消费,促进新业态新模式健康有序发展,及时满足大众消费新需求。企业也要主动创新,积极对接消费需求,打造更多便利、舒适、安全的消费新场景,推出更多适合消费者的服务和产品。

热点评说

一条山间路,为何这般火

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,信宜市榕(茶山镇榕洞村)大(贵子镇大营塘)公路通车,全长10.027公里,与省道S369线接轨,拉近云茂高速入口。村民欢欣鼓舞,倍感高兴,还引来不少游客前往观光。一时车队排长龙,游人如织,网络走红,远播省内省外。一条普通的山间公路为何这般火,这引起人们的关注和遐想。

榕大公路是一条党群连心之路。茶山和贵子两镇毗邻,两地村民过去往来要翻山越岭走羊肠小道。为开一条公路凝聚几代人心血,历时30多年筹谋,村民率先集资260多万

元,做了前期工作。镇村有所盼,群众有所求,党委和政府担当办实事,筹资1630万元支持,广大群众的夙愿得以实现,解决山区行路难问题。茶山及周边村民多了一条出路,打通茶山与贵子两镇一山相隔的通道,以及往广州珠三角的捷径,比原来少跑几十公里山路上高速,节省了1个多小时的车程。

榕大公路是一条观光赏景之路。由于修在山岭之间,有“高路入云端”之势,沿途绿色苍苍,风光旖旎,可以饱览公婆石、猫公石、凡增石、猫耳石等瑰丽的山石奇景,在海拔960米的

半山平台,可观高山云海的飘渺;展望贵子十二火灶和鸭兜山的雄姿;远眺罗定市龙湾风车山伟岸;还可以抵达贵子秋枫根观梯田风光,体验浓浓的客家风情。不愧是飘拂在崇山峻岭的一条彩带,铺展在自然风光的一轴画卷。

榕大公路是一条致富之路。茶山镇有4万多亩三华李,年产果1万多吨,还有山楂、柑桔等多种水果,乃至竹木、仔仔鱼、三黄鸡、生姜、松脂等物产。交通条件有效改善,村庄与村庄,村庄与城市连接起来,如同畅通的血管,为农村源源不断地输送物流、客

流、人气、财气,对促进当地产业和乡村旅游发展带来了新机遇,让农村发展升腾起新的希望。

习近平总书记对农村公路建设高度重视,多次作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路。我市各级党委、政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,深刻认识到乡村振兴基础在交通。近年先后大力推动实施一系列交通扶贫工程,成为一把把打开致富大门的金钥匙,为实现乡村振兴增添新活力,为驱动发展按下了“快进键”。信宜榕大公路,就是一条名副其实的幸福路。

议议堂

以元宵节引领家庭文明建设

陈有育(市区)

茂名日报报道,近日,我市举行“元宵年年国家风代代传”家庭亲子实践活动。此次活动是市家庭文明建设主题活动的一部分,由市文明办、市妇联主办,旨在继承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,助推家庭文明建设。

我国是历史悠久的文明古国,丰富多彩的传统节日文化是中国文化不可或缺的重要组成部分。元宵节是中国的传统节日,举行“元宵年年国家风代代传”家庭亲子实践活动,通过看醒狮表演、听绘本故事《元宵节》、参与知识问答、猜灯谜等活动,可以让孩子亲身临其境感受传统文化的魅力,在快乐的活动

中学习传统文化知识;可以加强孩子中华优秀传统文化的教育,增强文化自信;可以营造良好的家庭教育氛围,为家庭文明建设打下坚实的思想基础。

元宵节是万家欢聚团圆的日子。团团圆圆是人们对生活向往的期待和祝福。然而,团团圆圆来之不易,需要人们倍加珍惜。在这万家团圆的元宵节,可以借助团团圆圆的节日气氛,进行中华传统美德教育,让孩子明白:团

团圆离不开尊老爱幼、妻贤夫安、母慈子孝、兄友弟恭等家庭的和睦和谐;团团圆圆离不开勤俭持家、知书达礼、遵纪守法等家庭的文明和幸福;团团圆圆离不开家和万事兴、国泰民安的家国情怀……元宵节既是团聚团圆的日子,更是洋溢着爱的日子,借此可以引导孩子爱家、爱党、爱国、爱人民。

习近平总书记指出,家庭是社会的细胞,家庭和则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭文明建设有赖于良好的家风和家教。在元宵节来临之际,举办家庭亲子实践活动,可以让家长在和谐的氛围中,进行民主友好的家庭教育;要么注重亲子陪伴,进行亲自养育;要么注重共同参与,发挥父母双方教育的作用;要么注重相机而教,寓教于传统节日之中;要么注重平等交流,给小孩予以尊重、理解和鼓励;要么注重言传身教,发挥潜移默化的家庭教育等等。借元宵节亲子活动的契机,进行良好的家庭教育,父母与子女可以相互促进,共同成长,让家庭更和睦、更幸福,让家庭教育更民主、更有效,让家庭建设更和谐、更文明。

画里话外

浪费可耻

图文 沈海涛 童戈

近年来,节约粮食、倡导光盘已经成为社会共识。不过,记者春节前后在上海、山西、广东等地调查发现,在婚宴、商务宴请、豪华酒店中,“舌尖上的浪费”仍然时有发生。其中,婚宴、自助餐是浪费的“重灾区”,西点、冷菜等类型食物浪费率较高。(新闻来源:新华网)

舌尖上的浪费,从小处说是个人文明素养的体现,从大处说是社会文明程度的缩影。当前,随着疫情防控进入新阶段,各地餐饮业加速复苏,更要强化节约意识,减少餐饮浪费。遏制餐饮浪费既要抓治理,又要抓宣教。即要完善惩治浪费的法律体系,形成遏制浪费的长效机制,又要加强宣传教育,引导民众健康理性消费,在全社会营造浪费可耻、节约光荣的氛围。让我们从现在做起,从自身做起,把勤俭节约作为一种自觉,一起向餐饮浪费说“不”。



今日笔谈

家乡油城墟,美景惹人醉

王如晓(市区)

新春佳节期间,笔者家乡金塘镇“油城墟”经过提升改造,旧貌换新颜,处处如诗如画。尤其是晚上,环湖心湖乡村振兴示范带,全线亮灯,璀璨的灯火照耀浪漫的好心湖,显得美轮美奂,宛如仙境,令人陶醉。家乡油城墟之美,通过各种媒体,传遍全国各地五湖四海,吸引着离乡游子 and 远方游客前来观赏游玩。春节放假期间,游客蜂拥而至,油城墟里人山人海,人们兴高采烈,扶老携幼,一家老少装备齐全出行游玩,尤其是看到环湖小火车试业运行,更是万众欢欣,儿童雀跃。

笔者从家乡父母官——镇、村领导介绍中了解到,为了准备好春节期间“油城墟”游客的接待工作,各位镇村领导、工作人员、志愿者等放弃休息与亲人团聚的时间,日夜轮班做好各项接待工作。我作为游客欣喜地看到各个景点准备充分,卫生干净整洁,秩序良好,游客非常满意。我还从镇村干部口中了解到家乡“油城墟”的前世今生,发展历程。

建“墟”初衷。茂南区环湖心湖乡村振兴示范带——金塘“油城墟”项目是茂名市“百墟千村振兴计划”中展现油城文化的重点项目,依托露天矿生态公园,以环湖观光火车为线,串联上垌、谭屋、牙象、洪山、天安、油甘窝、白土等七个乡村,通过墟村联动,以点带面,形成“一路一带一核七村”的美丽

图景,综合打造茂南岭南特色精品村、乡村振兴新样板。露天矿是灵魂,金塘是重点!守住灵魂,不忘重点,是项目策划的首要原则,也是项目的意义所在。

油城墟的历史与现状。金塘墟是茂名市的发源地,露天矿是茂名油页岩的发源地,是茂名的“根”。把金塘镇作为“油城墟”的第一个示范点打造乡镇新风貌。从“油”城到“游”城的风貌转变,圩街的建筑、楼房从人们记忆中的六、七十年代“老油城”重新浮现。主要是引入主题食街、圩市形成区域商业中心。在圩镇南面的滨河路商业风貌步行街区建设“乾”街,这里将汇聚“乾”文化精华,以骑楼的形式,展现茂名“好心文化”的食品特色。主街道则按照传统的岭南建筑特色骑楼街修旧如旧,统一装饰,周边的村居景观将利用屋前院后闲置土地打造“四小园”,做好人居环境整治的“后半篇文章”。

我们欣喜地看到,油城墟里的乡村经过对外墙、村道乡道、雨污分流、垃圾回收池、村道照明工程、休闲健身设施等提升改造,村容村貌焕然一新,人居环境优美舒适。乡村经过风貌提升改造,完善村内路网,打通田园综合体到好心湖通道,从而吸引游客到村消费,提升村民收入。油城墟里,除了环湖心湖七个精品村外,金塘村村委会的村庄亦一个个风

貌独特,错落有致,呈现出一片祥和美丽的景象。

观光火车惹人醉。看环湖观光火车是所有游客的共同心愿。尤以小孩子为最爱,看不厌,拍照不完,仿佛要把小火车装进相机、手机带回家似的。“有炼油的地方就有火车”。火车是露天矿开采年代的一个重要“信物”,因此项目“重修”茂名露天矿的一条铁路,并且以“1958”命名该列车,既能作为连接景区的交通工具,也作为连接过去的载体。因此,环湖观光火车作为拉动产业和串联各村“亮点动作”,设油甘窝、上垌、谭屋、金塘镇、洪山、天安、牙象、白土、露天矿等站,总里程22公里。观光火车沿途穿过艺术稻田、湖泊、树林、菜园、庄园、集市等场景,为乘客展示乡村振兴的丰硕建设成果。

油城墟的远景规划和文化支撑。建设者认真贯彻执行好心湖项目的规划方案,按照“生态修复、工业遗产、红色文化、乡村振兴、户外运动”的整体模式,根据每条自然村不同的地理位置、自然资源、历史文化制定不同产业和文化场景,因地制宜打造属地村史馆、党建广场、红色记忆广场、微型加工厂、多元化庄园、微型产业农场等,凸显乡村特色主题。按照远景规划,将会在金塘村、谭屋村、油甘窝村等乡村打造村史馆,塑造每条村的乡村文化。比如,油甘窝村的原址在露天

矿内,后来整体搬迁为开矿让路,采矿时期是油矿外运的铁路交通节点。如今,油甘窝村将以此为契机,打造茂名工业(铁路)文化遗产项目,让当年开矿的动人场景在村史馆中留下永久的记忆。

不仅仅是村史馆,每条村都将建设微型加工厂,通过生产、加工、销售一体化,结合农业观光体验,挖掘主题产品特点和优势,打造各具特色的产业园主题文化,发展以“生态美好、工业遗产、乡村振兴”为主题的茂名市旅游名片,努力构建文旅融合全域旅游新格局,把金塘镇打造成为现实版的茂名市后花园。

笔者曾经参观过贵州省六盘水市“三线建设工业遗址公园”,这里曾是彭德怀元帅领导三线建设的指挥部,是著名煤都和“凉都”。它把历史文化、工业遗址、山水湖泊融为一体,让游客参观后仿佛回到那激情燃烧的岁月,令人热血沸腾。它既是旅游胜地,又是艰苦奋斗、爱国爱乡教育的活教材,是乡村振兴文化旅游之全国典型,各国友人、各级领导、众多游客蜂拥而至,受到中央领导和五湖四海游客的一致好评和推崇。六盘水市的经验值得借鉴和推广。

谁不说俺家乡好。我真心期待,家乡油城墟,不但成为工业遗址华丽转身的典范,更成为乡村振兴、红色文化、生态旅游的典范。

浓浓年味是对未来的憧憬

王平生(电白)

茂名日报全媒体报道,日前,由茂南区文明办、共青团茂南区委员会、茂南区志愿者联合会共同主办的“爱心相伴·情暖元宵”——2023茂南区元宵节文明集市活动在新华街道新华南社区举行,前来参加活动的居民络绎不绝,大家一起喜庆元宵佳节,共同感受传统民俗文化的魅力。

新春佳节我市各地处处洋溢着浓浓的民俗文化韵味:千门万户的大红春联,以对仗工整、简洁精巧的文字传递了喜庆祥和、美满的节日气氛,也展现着年梦想、对来年的憧憬。

内涵;寓意纳福迎祥的年画将艺术风格与文化内涵有机结合,承载着人们内心的愿景;精巧的窗花、门贴,每一幅都充满智慧和暖意,将人居环境点缀一新;锣鼓、戏曲等既是乡村社区的群体传统娱乐,也是振奋精神的艺术行为。这些传统民俗在春寒料峭的节日里,以郑重的姿态、强烈的色彩、动感的舞乐提振精神,奏出温暖、盛大、向上的快乐乐章。人们放缓身心、互致祝福,既是为了品味温馨的亲情,慰藉一年的辛劳,也是为了培育梦想的蓓蕾,对来年的憧憬。